



ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК

ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА



ГОДИНА СХХ, БРОЙ 10
e-mail: sinizdat@gmail.com

СОФИЯ, 16-31 МАЙ 2011 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ТЕМА НА БРОЯ:
ВЪЗНЕСЕНИЕ И ПРОСЛАВА
НА СПАСЕНИТЕ В ГОСПОДА

БОГОСЛОВИЕ

Прот. Георги ФЛОРОВСКИ

- И възлезе на небесата... Стр. 4
- Митрополит Йоан ЗИЗЮАС
- Погрешни представи за светостта Стр. 7

БЪЛГАРСКИ МАТЕРИКОН

Спомен за майка Хиония (1922-1994) Стр. 6



СПАСОВА ДЕН



По МОЛИТВИТЕ на ТВОИТЕ СВЕТИНИ, Спасе, спаси нас!

- Първото Прославение в най-новата история на БПЦ (8 снимки) Стр. 5
- Годишнината от Възстановяването на Българската патриаршия Стр. 3
- Международната конференция „Православното богословие и науките“ Стр. 2

ВЪЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДИНЕ (2 юни, т.з.)

В продължение на 40 дни след Възкресението Си Господ се явявал на Своите ученици, беседвал с тях и им възнавял много неща за царството Божие.

А на 40-ия ден от възкресението Си Спасителят възнесе Своите ученици на Евреиската планина и пука ги над последното Си настанище и благословиение. И както ги благославя, Господ отстъпвал от тях и започнала да се възнеса на небето. Полека-пека Той се отделяше от тях, докато един светляк облак Го закри от очите им. Тогва им се явиха два ангела в бели дрехи и казаха:

– Може заличиш! Що стоите и гледате? Този Исус, който сега се възнеса пред нас на небето, пак ще дойде по същия начин, както Гождате да възлезе сега на небето.

Учениците се поклониха и се върнаха в Йерусалим с оръжията си. Тук те прекорави заедно в молитва и съгласно обещанието на Господа чакаха слизването на Светия Дух.

ГЛАСЪТ НА СВ. ОЦИ

Св. Николит СВЕТОГОРЕЦ
Новомъчениците Христови Стр. 6

ПОКЛОННИЧЕСТВО

Поклонническо пътуване го Патмос... Стр. 8

И възлезе на небесата...

Прот. Георги Флоровски

„Възлял при Мав Отец и при оца Отец, и при Мав Бог и в оца Бог.“ (Йоан. 20:17)

Това са думите, с които Възкресеният Христос описва на Светото Възкресение. На нея е било дадено да обяди на учениците Му тайнствената вест, тъй като те „плачеха и ридасха“ (Марк. 16:10). Учениците погрешили тази радостна новина със страх и удивление, с недоверие и смущение. Сред единствените не само ап. Тома изпитаваше. Напротив, само едни от всичките единственост не се с усмивка – св. ап. Йоан, ученикът, „когото Исус обичаше“. Единствен той мигом възвръщай тайната за празника гроба: „да види, и повярва“ (Йоан. 20:8). В възкресението си тръгва от гроба дук и ап. Петър, „музейски се сам в себе си за станащото“ (Лука. 24:12).

Възкресението се оказало нещо неочаквано за учениците. Смяно и за жените. Те били убедени, че Исус е мъртъв и лежи в гроба, и тръгнали към местото, където Той беше похован, и купили аромати, за „да дойдат и Го поможат“. Из-

мъчвала ги една-единствена мисъл: „Кой ли ще ни отплати камъка от вратата гробни?“ (Марк. 16:1-3; Лука. 24:1). Ето защо, когато не намерили тялото, Мария Магдалина се натъкнала и заплакала: „дигнала Господа мого, и не зная, де са Го турили“ (Йоан. 20:13). Шом чули добрата вест от ангела, жените побягнали от гроба разтреперани от страх: „да никому нищо не казаха, понеже се бояха“ (Марк. 16:8). А когато накрая разказали, никой не повярвал нищо на тях, нито на Марии, де „ти Го видяха“, нито на учениците, на които се явил по пътя им към селото (Марк. 16:13) и които Го разпознали при проломването на хляба. „Най-сетне се яви на самите единствен, когато вечеряха, и ги сътвори за невярното и жестокостването им, че не повярваха на ония, които Го бяха видели възкръсна“ (Марк. 16:14).

Откъде дошло това „жестокостване“ и недоверие? Защо били толкова „срамнени“ очите им, защо учениците Му изпитали такъв страх от вестта и защо радостта от Възкресението проникнала така бавно и толкова трудно в сърцата на апостолите? [...]

На стр. 4

БЪЛГАРСКИ МАТЕРИКОН



„При много скърби приехте Словото с радост от Духа Светаго“ (1 Сол. 1:16)

Майка Хиония Николтова Чинийска е дългогодишна игуменка на манастира „Св. Петка“, с Вистришка. Родената я дата е 27 юни 1922 г. В Вистришка манастир тя постъпва оние тринадесетгодишно момиче. Сърповождана е от родната си майка – (Гена Василева Момичка – Чинийска), която е являва и живее в манастира до смъртта си през 1966 г. Накъло години след това в манастира постъпва и сестра Юнита Георгиева Младирова (1928-1998), която и унаследява майка Хиония в ръководството на манастира след преставянето ѝ в Господа. Така от тези две Божии дивинки се оформило девическото същество на манастира, установено на всички утрагания ветрове, бушуващи срещу православната вяра и изповядничество през цялото време на войнствената атаке.

Не са многобройни свидетелствата за живота и погъта на тези две ангелоподобни души, поствели себе си на Господ от младина, защото и реалното им битие не се е разнавяло по измерената на този свят, а по пътя на Онеи. Чисто дарство не е от този свят“. Въпреки това, маже само да благодарим на Неговото промисление: тихата, добуша, но истинския противоявствената сила на тяхната вяра и подвизване да не остане скрита, а да се явява за възумление, просвещение и вечно спасение на мнозина. Разбират се, устойчивост и твърд дух на двете Божии дивинки се дължал предимно на любовната страсти, навсявнина и управница на манастира, игуменка Хиония. Прекъсат в духовни рожби, предани и политическик обстоителство, може да не са били много, но поклателен е фактът, че сред тях са местният свещеник Дъбровир (Дяволомат) и неговите трима сина, които също погъват по пътя на свещенството. На стр. 6

Спомен за майка Хиония (1922-1994)

Спомен за майка Хиония (1922-1994) е посветен на живота и погъта на тази Божия дивинка, която е живяла в манастира „Св. Петка“ в Вистришка. Тя е била дългогодишна игуменка на манастира и е оставила голям духовен и политическик обстоителство. Споменът е посветен на нейния живот и погъта, както и на нейните деца, които също погъват по пътя на свещенството. На стр. 6

Първото Прославение в най-новата история на БПЦ – на св. Новоселски мъченици, 9 май 2011 г.



ЦЪРКОВНА ПРОСЛАВА И КАНОНИЗАЦИЯ

В живота на Православната църква не съществуват догматизирано умение за светите и тяхната прослава. Изповедничеството на Христа и страданието, мъченичеството, или още носено на кръста – това са тържествените похвати за православното подвижничество („мъченик“ от гръцки *martyr* означава „свидетел“, „изповедник“). Затова и самата „процедура“ на канонизация в Православната църква съвсем разбираемо означава „процедурата“ на гайтанство на иконата. Гост, както постоващата лична изповед пред Господ бива следена от видимата – тази пред духовния отец, подобно и тогава, когато е налице свидетелство за постоино Христово изповедничество, за живот у Бога, за неразделно и неразлучно общение с Бога, една откъсле и санкцията на Църквата, пост официализирането, даването на гласност на придобития живот в Светия Дух или този на светостта.

Това видимо официализиране станало особено наложително с течението на времето, най-вече поради издвигането на вярата на християните и съответно на нарасналата им неспособност да различават носителите на светостта от неините фалшификатори – инославни, иновери, окултисти и т.н. Така например първият светец, канонизиран чрез съборно решение на Църквата през 1368 година е св. Григорий Палама. Докато в първите векове на горещата и млада вяра това не е било необходимо. Та нали и Десетте Божии заповеди били дадени на пророк Моисей едва тогава, когато хората престанали да могат да различават доброто от злото, да чуват непосредствено гласа Божий в своите сърца, поради което и се наложило Божият призив. Божие слово, или още – волята Божия да бъде изразена в писмено слово.

Официалната канонизация обаче – и това никак не бива да се забравя – се явява не само „благодат връх благодат“, но и бликаща светносна радост и духовна сила, промитичащо от придобиването на излъгнатата на прославата и светостта на иконата и невидимата небесна Църква – „от слава в слава“. Така днес Православната църква по своеобразен начин с съвместната естествено, спонтанно прославяне на светията със съответното официално санкциониране от страна на църковната власт – канонизацията. Канонизация е терминът, който се е наложил като административен в БПЦ по отношение на провъзгласяването в лика на светине.

Оформила се е следната практика на канонизиране: Светият Синод на поместната църква формира специална комисия, която разглежда постъпното предложение от епископа, в чиято епархия е живял изповедникът на вярата, и когато кандидатурата бъде утвърдена, председателят канонизираща комисията да състави чрез издаването на специален акт, който се прославя чрез синодално псаление.

С акта за канонизация се определя датата за честване на паметта на светца, както и стилистичен чин, в който той ще бъде прославян според личния му живот и подвиг – преподобен, мъченик, светител и т.н. Също се възлага и съставянето на служби, чрез които да се възпяват животът и делото на светца, житие, явко и др.

Следва да различаваме момента на канонизация на светеса – с издаването на акта за канонизация му и неговото огласяване, от този на църковното му прославяне. Църковната прослава, или изразяването на общоцърковната почит към светца чрез отслужването на богослужбени последования в негово просла-

Репортаж в снимки от манастира „Света Троица“; гр. Априлци



Личанският митрополит Гаерил и епископ Григорий в рамката утпри на прославението



Молебен от богослужбата на прославението



В радостта на прославата



Негово Високоревностно митрополит Гаерил поздравява със знамената на БПЦ ден



Начало на утрепята



Съраждане на преподобни от различни крпича на България



Иконописат с любовно мърни храм по време на св. Литургия



Изумления Ангелия от Батюшевски манастир разнася прироченото от мей жето за прилика

дава, се извършва в деня на съборно определената дата за почитането му.

Но на практика тя започва още с подготовката на личните моци на светца чрез тяхното умиване със светена вода, помазването им със св. миро и полагаането им в рака. Немалко са описаните случаи в църковната практика на чудесни явления, свързани със светине, именно от деня на умиването на техните моци.

Един поглед към последните канонизации в Българската православна църква уверява, че тогавашните български архиепископи са подготвили пощата за последващите канонизации. През 1954 г., само една година след като БПЦ възстановява своето патриаршее достоинство, Св. Синод на БПЦ начело с патриарх Кирил създава служба, с която да се почитат Всички Български светци, като се определя те да бъдат чествани

вля Втората неделя след Петдесетница (след тази на Всички светии). Съответно през 1962 и 1964 г. следват първите канонизации – на преп. Пансий Хилендарски (26 юни 1962 г.) и св. Софроний Врачански (31 декември 1964 г.). Впоследствие, поради добре известните затруднения в обществото и Църквата им, обявяването на съборни решения е особено затруднено и на практика невъзможно.

Но сто че по молитвите на своите светии на основата на възражданата се вяра и канонично единство Българската православна църква е в състояние да изрази автокефалния си независимост освен чрез мироправенето, още и чрез това да канонизира – да придобива святи молитвеници и застъпници пред Бога за изправлението и спасението на българския народ.

Текст и снимки: Ангелия ХРИСТОВА

